


ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΠΛΑΝΗΤΙΚΩΝ ΝΕΦΕΛΩΜΑΤΩΝ


Τα άστρα που έχουν μάζα από 1 έως 6 φορές ην αντίστοιχη ηλιακή μάζα, όταν φτάνουν στο τέλος της

ζωής τους, χάνουν έως και το ¼ της συνολικής τους μάζας, μέσω ενός αστρικού ανέμου. Η διαδικασία αυτή είναι

χρονοβόρα, καθώς διαρκεί χιλιάδες χρόνια. Στο τελικό στάδιο, ο ηλικιωμένος πλέον αστέρας συρρικνώνεται και

σχηματίζεται ένας θερμός λευκός νάνος, που έχει το μέγεθος ενός μικρού πλανήτη. Η διάρκεια ζωής τους δεν
ξεπερνά τα 100.000 χρόνια. Τα γηραιότερα και καλοσχηματισμένα πλανητικά, έχουν διάμετρο από ¼ του έτους

φωτός έως 1 έτος φωτός. Από την οπτική γωνία της Γης, οι αποστάσεις των πλανητικών νεφελωμάτων δεν είναι

μεγαλύτερες από μερικές χιλιάδες έτη φωτός μακριά. Ανάλογα με τις διαστάσεις τους, χωρίζονται στις εξής

κατηγορίες:

1) Μεγάλα και Λαμπρά ( 1 με 9 λεπτά της μοίρας )
2) Μικρά Πλανητικά     ( < 1 λεπτά της μοίρας )
3) Μεγάλα και Αμυδρά ( > 10 λεπτά της μοίρας)
Οι διαστάσεις των πλανητικών νεφελωμάτων, σχετίζονται με την επιφανειακή λαμπρότητα. Στον Γαλαξία,

έχουν καταγραφεί 1500 πλανητικά νεφελώματα.
Παρακάτω, παρουσιάζεται ένα δείγμα πλανητικών νεφελωμάτων, ενώ για την παρατήρηση του
χρησιμοποιήθηκαν τα φίλτρα UCH-OIII.

IC 4663
Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=17.45.50/DEC=-44.54.00 και αποτελεί δύσκολο

προς παρατήρηση αντικείμενο, λόγω του ύψους του, που είναι νότια. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, εντοπίζεται με την χρήση της πλάγιας όρασης (averted vision) και είναι ένα μικρό, κυκλικό-σχεδόν αστρικό και αχνό αντικείμενο.

Σε μεσαία μεγέθυνση, με την χρήση πάλι της πλάγιας όρασης, φαίνεται ως ένα γκρίζο αντικείμενο. Έχει φαινόμενο
οπτικό μέγεθος 12.5 και διαστάσεις 0.33 λεπτά της μοίρας.

IC 4599
Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό, βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Βρίσκεται σε

RA=16.19.40/DEC=-42.16.00 και είναι και αυτό, όπως και το προηγούμενο αντικείμενο, δύσκολο προς παρατήρηση

λόγω ύψους. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, με πλάγια όραση, φαίνεται ως ένα μικρό-σχεδόν αστρικό πλανητικό, γκρίζου χρώματος και αχνό. Σε μεσαία μεγέθυνση, παραμένει μικρό, αλλά λίγη λεπτομέρεια είναι ορατή. Οι
διαστάσεις του είναι 0.25 λεπτά της μοίρας.
NGC 7662

Λέγεται αλλιώς και Blue Snowball Planetary και βρίσκεται στον αστερισμό της Ανδρομέδας. Βρίσκεται σε

RA=23.25.09/DEC=+42.33.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 8.3 ενώ η απόσταση του είναι 3.900 έτη φωτός

μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, φαίνεται ως ένα μικρό, κυκλικό πλανητικό, χρώματος γαλάζιου-πράσινου. Σε

μεσαία μεγέθυνση, το χρώμα παραμένει ίδιο και με πλάγια όραση, φαίνεται και το επίμηκες σχήμα του

(προσανατολισμός βόρεια-νότια). Σε υψηλή μεγέθυνση, δεν αλλάζουν και πολύ τα πράγματα, καθώς το σχήμα

παραμένει ίδιο (κυκλικό) και το χρώμα του (γαλάζιο-πράσινο). Γενικά, αποτελεί ένα ενδιαφέρον αντικείμενο

προς παρατήρηση.
NGC 6153

Βρίσκεται στον αστερισμό του Κύκνου. Εντοπίζεται σε RA=16.31.50/DEC=-40.15 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.9 ενώ οι διαστάσεις του μόλις 0.6x0.6 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, μπορεί να είναι εύκολο στον εντοπισμό, επειδή αποτελεί μέρος ενός μικρού αστερισμού, αλλά είναι μικρό-σχεδόν αστρικό. Επίσης, η

δυσκολία καταγραφής του οφείλεται στο γεγονός ότι βρίσκεται σε χαμηλό ύψος από τον ορίζοντα. Σε μεσαία

μεγέθυνση, το αντικείμενο γίνεται λαμπρότερο και αποκτάει περισσότερες λεπτομέρειες, με εμφανής το πράσινο

χρώμα του και το κυκλικό του σχήμα, πράγμα που επιτυγχάνεται με την πλάγια όραση (averted vision). Σε

υψηλή μεγέθυνση, το σχήμα του είναι το ίδιο (κυκλικό) ενώ το χρώμα του εμφανίζει γκρίζα απόχρωση.

NGC 7027
Βρίσκεται στον αστερισμό του Κύκνου. Εντοπίζεται σε RA=21.07.10/DEC=+42.14.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.4 ενώ οι διαστάσεις του είναι 15 λεπτά της μοίρας. Η απόσταση του είναι 3.600 έτη φωτός μακριά.

Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση εμφανίζεται ως ένα αμυδρό αντικείμενο με σχήμα κυκλικό-σχεδόν αστρικό. Σε
μεσαία μεγέθυνση, είναι ένα λαμπρό αντικείμενο και το μέγεθος το είναι μεγάλο. Επίσης, είναι ορατή η

δακτυλιοειδής μορφή του, με προσανατολισμό ΒΑ-ΝΔ αλλά παρόλα αυτά, δεν εμφανίζει περισσότερες λεπτομέρειες.

Σε υψηλή μεγέθυνση, είναι ένα όμορφο αντικείμενο και εμφανίζει χρώμα, το οποίο είναι πράσινο-γαλάζιο.

IC 4593
Λέγεται αλλιώς και  The White-Eyed Pea και βρίσκεται στον αστερισμό του Ηρακλή. Εντοπίζεται σε
RA=16.12.20/DEC=+12.04.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 10.7 και οι διαστάσεις του είναι 12/120 λεπτά

της μοίρας. Η απόσταση του είναι 6.500 έτη φωτός μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, εμφανίζεται ως ένα

μικρό, αστρικό πλανητικό, με την βοήθεια της πλάγιας όρασης (averted vision). Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν και το πλανητικό αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς έχει κυκλικό σχήμα και το χρώμα του είναι γαλάζιο-πράσινο. Σε υψηλή μεγέθυνση, διατηρεί το μικρό, κυκλικό σχήμα του, το χρώμα του (γαλάζιο-πράσινο) και εμφανίζονται πολλές λεπτομέρειες στην επιφάνεια του.

NGC 6572

Βρίσκεται στον αστερισμό του Οφιούχου. Εντοπίζεται σε RA=18.12.10/DEC=+06.51.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 9 ενώ οι διαστάσεις του είναι 8 λεπτά της μοίρας. Η απόσταση του είναι 2.000 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε

χαμηλή μεγέθυνση, εμφανίζεται ως ένα μικρό, κυκλικό αντικείμενο, που έχει χρώμα γκρι. Σε μεσαία μεγέθυνση,

το αντικείμενο αποκτάει πιο πολλές λεπτομέρειες, καθώς διατηρεί το κυκλικό του σχήμα και το χρώμα του είναι

γαλάζιο-πράσινο. Είναι ένα όμορφο αντικείμενο με πολλές από τις λεπτομέρειες του εμφανείς στην επιφάνεια του.
NGC 6790
Βρίσκεται στον αστερισμό του Αετού. Εντοπίζεται σε RA=19.23.20/DEC=+01.31.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.2 και διαστάσεις 7 δευτερόλεπτα της μοίρας. Η απόσταση του είναι 5.200 έτη φωτός μακριά. Οπτικά,

σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα μικρό αντικείμενο, με κυκλικό σχήμα-σχεδόν αστρικό. Σε μεσαία μεγέθυνση,

διατηρεί το κυκλικό σχήμα του και για την παρατήρηση του, υπάρχει άστρο στο ίδιο πεδίο, για να εμφανιστεί η

διαφορά του πλανητικού. Σε υψηλή μεγέθυνση, είναι ένα γκρίζο, αλλά άμορφο αντικείμενο. Γενικώς, είναι ένα

δύσκολο πλανητικό που για την παρατήρηση του, χρειάζεται να γίνει σύγκριση με γειτονικό άστρο.

NGC 6741

Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό, ανήκει στον αστερισμό του Αετού. Βρίσκεται σε

RA=19.02.60/DEC=-00.27.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 10.8 και διαστάσεις 6 δευτερόλεπτα της μοίρας.

Η απόσταση του είναι 5.200 έτη φωτός μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι μικρό, με σχήμα

κυκλικό-σχεδόν αστρικό. Σε μεσαία μεγέθυνση, διατηρεί το κυκλικό σχήμα του, ενώ όπως και στο προηγούμενο
πλανητικό, έτσι και εδώ χρειάζεται να γίνει σύγκριση με γειτονικό άστρο, έτσι ώστε να γίνει εμφανής η διαφορά του

πλανητικού. Σε υψηλή μεγέθυνση, είναι ένα άμορφο αντικείμενο, που έχει χρώμα γκρι.

NGC 6369

Ένα ενδιαφέρον αντικείμενο για παρατήρηση που βρίσκεται στον αστερισμό του Οφιούχου. Εντοπίζεται σε

RA=17.29.30/DEC=-23.46.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 11.4 και διαστάσεις 30/66 δευτερόλεπτα της
μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα μέτρια λαμπρό αντικείμενο με κυκλικό σχήμα, παρά το

λαμπρό του μέγεθος. Σε μεσαία μεγέθυνση, το αντικείμενο γίνεται ολοένα και πιο ενδιαφέρον διότι γίνονται

ορατές πολλές λεπτομέρειες του, με εμφανής το επίμηκες σχήμα του, που έχει σχήμα δαχτυλιδιού και

προσανατολισμό βόρεια-νότια. Γενικά, είναι ένα όμορφο αντικείμενο και το πιο ενδιαφέρον είναι ότι βρίσκεται

μέσα σε σκοτεινό νεφέλωμα LDN 1773 (Pipe Nebula).
IC 4634
Βρίσκεται στον αστερισμό του Οφιούχου, όπως και το προηγούμενο. Εντοπίζεται σε RA=17.01.60/DEC=-21.50.00

και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 10.7 και διαστάσεις 9 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση,

με την χρήση της πλάγιας όρασης, είναι ένα μικρό, αχνό αντικείμενο, χωρίς πολλές λεπτομέρειες ορατές στην

επιφάνεια του. Σε μεσαία μεγέθυνση, διατηρεί το μικρό του μέγεθος ενώ πάλι με πλάγια όραση, είναι ορατό και το

γκρίζο χρώμα του. Σε υψηλή μεγέθυνση, τα πράγματα δεν αλλάζουν και πολύ, καθώς είναι ένα μικρό, γκρίζο και

χωρίς λεπτομέρειες αντικείμενο.

NGC 6781

Βρίσκεται στον αστερισμό του Αετού. Εντοπίζεται σε RA=19.18.40/DEC=+06.33.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 11.4 και διαστάσεις 109 λεπτά της μοίρας. Η απόσταση του υπολογίστηκε στα 2.600 έτη φωτός μακριά.

Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα μεγάλο, αμυδρό και δύσκολο ως προς την παρατήρηση αντικείμενο. Σε

μεσαία μεγέθυνση, δεν αλλάζουν και πολύ τα πράγματα, καθώς διατηρεί το μεγάλο του σχήμα, το γκρίζο χρώμα

του, αλλά ούτε και πολλές λεπτομέρειες είναι ορατές στην επιφάνεια του.

NGC 6803
Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό ανήκει στον αστερισμό του Αετού. Εντοπίζεται σε

RA=19.31.30/DEC=+10.03.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 11.3 και διαστάσεις 6 λεπτά της μοίρας. Η

απόσταση του, έχει υπολογιστεί στα 5.200 έτη φωτός μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα μικρό

αλλά και αμυδρό αντικείμενο. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα δεν αλλάζουν και πολύ, καθώς το πλανητικό

διατηρεί το μικρό του μέγεθος, αλλά είναι εμφανές το γκρίζο χρώμα του παρόλο που δεν είναι ορατές πολλές

λεπτομέρειες πάνω του.

NGC 6818
Λέγεται αλλιώς και Little Gem Nebula. Βρίσκεται στον αστερισμό του Τοξότη και εντοπίζεται σε

RA=19.44.00/DEC=-14.09.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 9.9 ενώ οι διαστάσεις του είναι 17 λεπτά της

μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, με την χρήση της πλάγιας όρασης, ένα μικρό, κυκλικό και γκρίζο

αντικείμενο. Σε μεσαία μεγέθυνση, το πλανητικό διατηρεί το κυκλικό σχήμα του, το γκρίζο χρώμα του και

αποτελεί έναν όμορφο στόχο προς παρατήρηση αφού είναι μέτριων διαστάσεων. Σε υψηλή μεγέθυνση, το σχήμα

παραμένει το ίδιο, αλλά η αλλαγή είναι στο χρώμα, το οποίο είναι γαλάζιο-πράσινο.

NGC 6567

Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό, βρίσκεται στον αστερισμό του Τοξότη. Εντοπίζεται σε

RA=18.15.00/DEC=-19.00.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 11.5 ενώ οι διαστάσεις του είναι 11x7
δευτερόλεπτα της μοίρας. Αποτελεί ενδιαφέρον στόχο επειδή βρίσκεται μέσα στο 
Messier 24 (Star Cloud). Σε χαμηλή μεγέθυνση, φαίνεται με την χρήση της πλάγιας όρασης, ως ένα αμυδρό,

γκρίζο και αχνό αντικείμενο. Σε χαμηλή μεγέθυνση, φαίνεται ως σχεδόν αστρικό αντικείμενο, κυκλικού
σχήματος, χρώματος γκρι το οποίο για να παρατηρηθεί, χρειάζεται σύγκριση με άστρο, το οποίο βρίσκεται στο

ίδιο πεδίο. Σε υψηλή μεγέθυνση, το γκρίζο χρώμα του παραμένει ίδιο αλλά το σχήμα του έχει πάρει σφαιρική

δομή παρόλο την αμυδρότητα του.

NGC 6629

Όπως και τα 2 προηγούμενα, έτσι και αυτό, ανήκει στον αστερισμό του Τοξότη. Εντοπίζεται σε

RA=18.15.27/DEC=-23.12.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 10.5 ενώ οι διαστάσεις του είναι 15 δευτερόλεπτα

της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα αμυδρό, μικρό και κυκλικό αντικείμενο. Σε μεσαία

μεγέθυνση, διατηρεί το κυκλικό σχήμα του, έχει χρώμα πράσινο-μπλε, δημιουργώντας έτσι ένα όμορφο αντικείμενο

προς παρατήρηση. Παρόλα αυτά, λίγες λεπτομέρειες φαίνονται στην επιφάνεια του.

NGC 6804

Βρίσκεται στον αστερισμό του Αετού. Εντοπίζεται σε RA=19.31.35/DEC=+09.13.31 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 12 και διαστάσεις 62x49 δευτερόλεπτα της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι μικρό-σχεδόν
αστρικό και έχει γκρίζο χρώμα. Σε μεσαία μεγέθυνση, διατηρεί το μικρό του μέγεθος ενώ για την καλύτερη

παρατήρηση του χρειάζεται σύγκριση με γειτονικό άστρο. Ύστερα από αυτή τη μέθοδο, είναι εμφανές το κυκλικό

του σχήμα και το γκρίζο σχήμα του. Σε υψηλή μεγέθυνση, διατηρεί το γκρίζο χρώμα του και έχει μέτρια ποιότητα

και ανάλυση.

NGC 6807

Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό, βρίσκεται στον αστερισμό του Αετού. Εντοπίζεται σε

RA=19.34.33/DEC=+05.41.03 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 12 και διαστάσεις 0.03 λεπτά της μοίρας. Οπτικά,

σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι μικρό, κυκλικού σχήματος και χρώματος γκρι. Επίσης, όπως και στην προηγούμενη

περίπτωση, έτσι και εδώ, χρειάζεται σύγκριση με κάποιο γειτονικό άστρο. Σε μεσαία μεγέθυνση, διατηρεί το γκρίζο

χρώμα του, το κυκλικό σχήμα του και είναι μέτρια λαμπρό και έχει μέτρια ποιότητα και ανάλυση.

IC 4637

Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=17.05.10/DEC=-40.53.03 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 12.5 και διαστάσεις 0.37 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι αμυδρό, λόγω του χαμηλού

του ύψους. Επίσης, είναι μικρό-σχεδόν αστρικό. Σε χαμηλή μεγέθυνση, τα πράγματα δεν αλλάζουν και πολύ, λόγω

του χαμηλού ύψους. Επίσης, έχει μικρό σχήμα.

NGC 6210

Λέγεται αλλιώς και Turtle Nebula. Βρίσκεται στον αστερισμό του Ηρακλή. Εντοπίζεται σε

RA=16.44.50/DEC=+23.48.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 9.7 και διαστάσεις 14 δευτερόλεπτα της μοίρας.

Η απόσταση του υπολογίστηκε στα 3.600 έτη φωτός μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι μικρό, λαμπρό,

με ευδιάκριτο το κυκλικό σχήμα του και το γαλάζιο-πράσινο χρώμα του. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα δεν
αλλάζον και πολύ, καθώς είναι εμφανής το δισκοειδές σχήμα του και το γαλάζιο-πράσινο χρώμα του, δημιουργώντας

έτσι ένα όμορφο προς παρατήρηση αντικείμενο. Σε υψηλή μεγέθυνση, είναι εμφανές το δισκοειδές χρώμα του,

αλλά δυστυχώς δεν εμφανίζει πολλές λεπτομέρειες. Ένα πραγματικά όμορφο αντικείμενο προς παρατήρηση και

φωτογράφηση.

NGC 6337

Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=17.22.20/DEC=-38.29.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 11.9 και διαστάσεις 49x49 δευτερόλεπτα της μοίρας. Η απόσταση του είναι 3.900 έτη φωτός μακριά.

Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι αμυδρό, λόγω του χαμηλού του ύψους και είναι σχεδόν αστρικό. Σε μεσαία

μεγέθυνση, είναι επίσης αμυδρό, αλλά είναι ευδιάκριτο το κυκλικό του σχήμα και η νεφελοειδής του υπόσταση.

Παρόλα αυτά, είναι ένα λαμπρό πλανητικό, που ανταποκρίνεται καλύτερα σε μεσαίες και υψηλές μεγεθύνσεις.

IC 4776

Βρίσκεται στον αστερισμό του Τοξότη. Εντοπίζεται σε RA=18.45.90/DEC=-33.21.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.8 και διαστάσεις 0.3 λεπτά της μοίρας. Σε χαμηλή μεγέθυνση, με την χρήση της πλάγιας όρασης,

φαίνεται ένα μικρό-σχεδόν αστρικό πλανητικό. Σε μεσαία μεγέθυνση, το πλανητικό γίνεται λαμπρό και είναι

ευδιάκριτο το κυκλικό του σχήμα και το γκρίζο χρώμα του, παρά το γεγονός ότι είναι μικρό σε μέγεθος. Γενικά,

είναι, όπως και το προηγούμενο πλανητικό, λαμπρό και ανταποκρίνεται καλύτερα σε μεσαίες και υψηλές

μεγεθύνσεις.

NGC 6886

Βρίσκεται στον αστερισμό του Βέλους. Εντοπίζεται σε RA=20.12.70/DEC=+19.59.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 11.4 και διαστάσεις 9x9 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα μικρό πλανητικό,

κυκλικού σχήματος και γκρίζου χρώματος. Σε μεσαία μεγέθυνση, διατηρεί το κυκλικό του σχήμα, αλλά το χρώμα

του είναι σιελ-πράσινο, δημιουργώντας έτσι ένα όμορφο αντικείμενο προς παρατήρηση. Σε υψηλή μεγέθυνση,

το σχήμα του έχει αποκτήσει την μορφή δίσκου, το χρώμα του διατηρείται (σιελ-πράσινο) και είναι όμορφο

αντικείμενο προς παρατήρηση.

NGC 6884
Βρίσκεται στον αστερισμό του Κύκνου. Εντοπίζεται σε RA=20.10.23/DEC=+46.27.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.9 και διαστάσεις 5.6x5 λεπτά της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι μικρό-σχεδόν αστρικό

πλανητικό και για τον καλύτερο εντοπισμό του χρειάζεται να γίνει σύγκριση με γειτονικό άστρο. Σε μεσαία

μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν υπερ του πλανητικού, καθώς είναι εμφανές το γκρίζο χρώμα του και το κυκλικό

σχήμα του, παρά το μικρό μέγεθος του. Σε υψηλή μεγέθυνση, το χρώμα του (γκρι) παραμένει ίδιο, αλλά δεν
παρουσιάζονται ιδιαίτερες λεπτομέρειες στην επιφάνεια του.

NGC 6072
Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=16.13.00/DEC=-36.14.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 11.7 και διαστάσεις 1.2 δευτερόλεπτα της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, παρά το γεγονός ότι

είναι ένα λαμπρό πλανητικό, είναι δύσκολο να παρατηρηθεί λόγω του χαμηλού του ύψους. Επίσης, είναι μικρό-

σχεδόν αστρικό πλανητικό. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν υπερ του πλανητικού, καθώς γίνεται

ένα λαμπρό αντικείμενο. Επίσης, είναι ευδιάκριτο το κυκλικό του σχήμα. Με πιο προσεκτική ματιά, γίνεται

ευδιάκριτος ο δακτύλιος του, που έχει προσανατολισμό Β-Ν.

NGC 6302
Λέγεται αλλιώς και Bug Nebula. Όπως και το προηγούμενο, έτσι και αυτό, βρίσκεται στον αστερισμό του

Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=17.13.70/DEC=-37.36.00 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 9.6 και διαστάσεις

50 δευτερόλεπτα της μοίρας. Η απόσταση του είναι 3.500 έτη φωτός μακριά. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση,

ξεχωρίζει εύκολα από το πεδίο και γίνεται διακριτό το κυκλικό του σχήμα καθώς και το γκρίζο χρώμα του. Σε

μεσαία μεγέθυνση, το χρώμα του (γκρι) παραμένει ίδιο, αλλά εμφανίζονται πολλές από τις λεπτομέρειες του,

με πιο ευδιάκριτη το επίμηκες σχήμα του, που έχει προσανατολισμό Α-Δ. Σε υψηλή μεγέθυνση, το πλανητικό
γίνεται ένας όμορφος στόχος για παρατήρηση και το επίμηκες σχήμα του παραμένει ίδιο, ενώ γίνεται πιο

έντονος ο πυρήνας του. Ένα πραγματικά όμορφο αντικείμενο.
Henize 1-4

Βρίσκεται στον αστερισμό του Κύκνου. Εντοπίζεται σε RA=19.59.17/DEC=+31.55.10 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.1 και αποτελεί δύσκολο στόχο για παρατήρηση, ιδιαίτερα σε χαμηλές μεγεθύνσεις. Οπτικά, 

σε χαμηλή μεγέθυνση, φαίνεται ως ένα αμυδρό, κυκλικό-σχεδόν αστρικό αντικείμενο. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν και το αντικείμενο αποκτάει περισσότερες λεπτομέρειες, καθώς έχει κυκλικό σχήμα, γαλάζιο χρώμα ενώ πολλές από τις λεπτομέρειες κάνουν την εμφάνιση τους. Επίσης, με πιο προσεκτική ματιά, είναι ορατό και ο δακτύλιος του πλανητικού. Γενικά, είναι ένα λαμπρό και όμορφο αντικείμενο.

Hubble 7

Βρίσκεται στον αστερισμό του Τοξότη. Εντοπίζεται σε RA=18.55.37/DEC=-32.15.49 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10.7 και αποτελεί ενδιαφέρον προς παρατήρηση στόχο. Οπτικά, σε χαμηλές μεγεθύνσεις, εμφανίζεται ως ένα μικρό, κυκλικό-σχεδόν αστρικό πλανητικό. Σε μεσαίες μεγεθύνσεις, διατηρεί το κυκλικό σχήμα του, ενώ το χρώμα του είναι γκρίζο. Σε υψηλή μεγέθυνση, το σχήμα του (κυκλικό) διατηρείται, αλλά έχει πάρει πιο σφαιρική δομή αλλά το χρώμα του (γκρίζο) παραμένει ίδιο. Επίσης, είναι μέτρια λαμπρό και έχει μέτρια ποιότητα και ανάλυση. Λέγεται αλλιώς και PK 3.9-14.9 από τον ομώνυμο κατάλογο πλανητικών νεφελωμάτων.
Abell 38

Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού. Εντοπίζεται σε RA=16.23.19/DEC=-31.44.57 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 11.7 και αποτελεί ενδιαφέρον στόχο για παρατήρηση. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, έχει σχεδόν αστρικό σχήμα παρότι χρειάζεται κεντρική όραση. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν πολύ για το πλανητικό, καθώς εμφανίζονται πολλές λεπτομέρειες, με εμφανέστερες το σχήμα του (κυκλικό), που μάλλον φέρνει πιο πολύ σε

σφαίρα και το χρώμα του (γκρίζο). Είναι ένα λαμπρό και αξιόλογο πλανητικό. Λέγεται αλλιώς και PK 346.9+12.4 από τον ομώνυμο κατάλογο πλανητικών νεφελωμάτων.

Haro 1-9

Βρίσκεται στον αστερισμό του Σκορπιού, όπως και το προηγούμενο. Βρίσκεται σε RA=17.21.32/DEC=-30.20.48

και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 10 και είναι δύσκολος στόχος για παρατήρηση. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, φαίνεται με την χρήση της πλάγιας όρασης, ένα αχνό αντικείμενο με κυκλικό-σχεδόν αστρικό σχήμα. Σε μεσαία μεγέθυνση, τα πράγματα αλλάζουν λίγο καθώς επιστρατεύεται και πάλι η πλάγια όραση, όπου αποκαλύπτει ένα κυκλικό και γκρίζο πλανητικό. Λέγεται αλλιώς και PK 355.9+3.6 από τον ομώνυμο κατάλογο πλανητικών νεφελωμάτων.

Sharpless 2-68

Βρίσκεται στον αστερισμό του Όφεως. Εντοπίζεται σε RA=18.25.00/DEC=+00.52.00 και έχει φαινόμενο οπτικό

μέγεθος 10 ενώ οι διαστάσεις του είναι 7 δευτερόλεπτα της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι ένα

κυκλικό, γκρίζο και σχεδόν αστρικό πλανητικό. Σε μεσαία μεγέθυνση, διακρίνεται εύκολα η δακτυλιοειδής μορφή

του, δημιουργώντας ένα όμορφο και συνάμα αξιόλογο στόχο για παρατήρηση. Σε υψηλή μεγέθυνση, η

δακτυλιοειδής μορφή του διακρίνεται επίσης εύκολα, με περισσότερες λεπτομέρειες, από τις οποίες η εμφανέστερη

είναι το πράσινο-σιελ χρώμα του. Ένα πραγματικά όμορφο αντικείμενο.

Wray 17-76

Λέγεται αλλιώς και PK 352.9+11.4 από τον ομώνυμο κατάλογο πλανητικών νεφελωμάτων. Βρίσκεται

στον αστερισμό του Σκορπιού σε RA=16.44.80/DEC-28.04 και έχει φαινόμενο οπτικό μέγεθος 11 και διαστάσεις

23 δευτερόλεπτα της μοίρας. Οπτικά, σε χαμηλή μεγέθυνση, είναι δύσκολο διότι είναι σχεδόν αστρικό και

φαίνεται μόνο με πλάγια όραση, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται μέσα σε παραλληλόγραμμο. Σε μεσαία μεγέθυνση,

διακρίνεται εύκολα η νεφελοειδής δομή του, το γκρίζο χρώμα του αλλά παραμένει σχεδόν αστρικό, όπως

αναφέρθηκε παραπάνω.

